生长的余杭地标 未来的中国意象

代表委员热议文化如何赋能区域发展

记者 跑两会

(区两会宣传报道组 濮玉慧)当我们谈到文化,余杭人率先想到的一定是"实证中华五千多年文明史"的良渚;说起体育,可能会遐想到"世界级中轴线"上的余杭国际体育中心;提及旅游,黄湖镇青山村当得起"诗和远方"的诸多想象……一座座文化地标,如散落在城市中的星辰,折射出历史的华光,也勾勒出余杭的未来。

余杭两会期间,代表委员们聚 焦"以文化赋能高质量发展"主题, 从文旅融合、非遗传承、家风建设 等多维度建言献策。大家纷纷表 示,经济社会发展不仅要讲含"新" 量,也要讲含"文"量。

生长:为赓续文脉搭建新平台

具备城市气质的文化地标,一定是深深扎根于这片土地的历史,自然生长出来的。五千多年前,良渚王将王城选址在这片美丽洲;今天,余杭人在这里建起良渚古城遗址公园,成为游客领略五千年文明风采的重要地标。

"今年一季度以来,杭州城市 重要新中心的文化魅力持续绽放: 第三届联合国教科文组织国际博 物馆高级别论坛成功举办,全球博 物馆在良渚'对话';国际大坝委员 会第28届大会暨第93届年会上, 以良渚为研讨主题的专场活动向 世界展示良渚水利文明的四项'之 最'。"列席区十六届人大五次会 议、良渚遗址管理区管委会良渚论 坛服务保障局(区良渚论坛服务保 障中心)局长沈慧说。

文化地标的未来感,在于深度 拥抱世界、接轨国际。这些出圈出 彩的活动,不仅仅是专家学者的良



区人大代表、黄湖镇青山村党 委书记林红

渚考察行,更是持续向外辐射、传播能量的"引力波"。

在文化交流、文明互鉴的过程中,良渚涟漪了五千多年。擦亮"五千年中国看良渚"金名片,余杭坚决扛起使命担当——连续两年圆满完成"良渚论坛"这一"国字号"任务,为多学科、跨文化交流提供对话平台。

"我们将持续放大'良渚论坛'的国际影响力,通过'文化+科技'等一系列创新融合举措,打造具有国际辨识度的世界级文化IP。以论坛为创新试验场,支持科技文创企业进行产品首发、技术展示,形成论坛与产业双向赋能机制。同时,不断深化'一带一路'文化交流合作,推动优质文旅项目、国际文化机构落地,培育文化新质生产力。"沈慧表示。

政府工作报告中指出,2025年 要实施"文化铸魂"行动,在赓续五 千年历史文脉上传承提升,其中就 要求做深"以文塑城"文章。

在余杭,已搭建起高水平文化 交流平台,杭州国家版本馆、中国 历代绘画大系典藏馆两大国家级 重大文化地标的相继落户,让这片 文化"高原"之上"高峰"林立。

"以文塑城",既有政府部门的



区人大代表、区文化馆馆长朱丽君

实干争先,更有代表委员的群策群力。"我们有了'仰望星空'的高度,还应当有'脚踏实地'的态度,这样才能更好地激活良渚的当代文化价值体系。"区政协委员、杭州我们读诗艺术传播有限公司艺术总监赵艳华说,"其实,除了良渚文化大走廊这条无形的文化之河,余杭还有有形的文化之河——苕溪。今年我们制作的纪录片《江南有苕溪》已在央视播出,希望未来可以有更多挖掘、宣传苕溪文化的内容,为余杭发展注入更强劲的文化动力。"

区人大代表、余杭中学教师郭智建议设立"良渚"文艺奖,"我建议在余杭设立创作采风基地,邀请国内外知名作家、评论家、艺术家、画家常来余杭走走看看,用文艺作品提升余杭的美誉度。"

多元:为文化普及开拓新阵地

具备城市气质的文化地标,一 定是广泛惠及市民的。它不仅是 城市的文化象征,更是市民情感认 同的体现。

2024年,余杭新增"15分钟品 质文化生活圈"26个,开展"美丽 洲""相约"等文体惠民活动1400余



区政协委员、余杭纸伞非遗技 艺第三代传承人刘伟学

场次,获评全省首批公共文化服务 现代化先行区。

"文化底蕴是一座城市的根, 也是我们每个人最能感受到的内 在驱动力。"区人大代表、区文化馆 馆长朱丽君希望,能通过群众文化 活动,让更多人体会到余杭的人文 底蕴。"如何通过文化地标建设,吸 引更多人才建设余杭,是我们需要 思考的课题。"

近两年来,余杭聚力打造的世界级城市中轴线备受瞩目,余杭文化艺术中心就是中轴线上的复合型、景区型文化设施地标,采用"文化馆+非遗馆+综合文化空间"的组合形式,在保证文化馆群艺活动、文化展陈功能的基础上,与城市时尚发布、文化配套空间等功能相结合。"相信新馆建成后,会是一个很有活力的场地,未来余杭的文化氛围会更浓郁。"朱丽君很是期待。

"余杭乡村也有许多'高颜值'的文化地标,点'靓'了村庄面貌,吸引大批年轻人回村创业。"区政协委员、余杭纸伞非遗技艺第三代传承人刘伟学说,今年他提交了关于推动余杭西部文旅交通与乡村博物馆高质量发展的提案,"建议余杭建立青年与乡村的互动新模式,让乡村博物馆多一重人才引育



区政协委员、杭州我们读诗艺术传播有限公司艺术总监赵艳华

的功能,更好地激活乡村价值。"

区政协委员、余杭小百花越剧 艺术中心演员队队长费鑫萍表示, 如何利用好文化地标空间,如何让 文艺产品惠及更多人,这是对文艺 工作者提出的更高要求,"未来,我 们希望充分利用好这些新阵地,将 越剧更频繁地送到群众身边。"

融合:为文化赋能创设新场景

具备城市气质的文化地标,一定是兼备社会效益和经济效益,具有持久生命力的。

"五千年前,良渚古城拔地而起,向世界宣告东亚最早的城市文明在此诞生;五千年后,这片土地再次成为杭州城市发展的'心脏',正以'高原之上再攀高峰'的雄心,扛起建设'杭州城市重要新中心'的大旗,打造未来中国的样板!"在区政协十二届五次会议第二次全体会议上,区政协委员、杭州橙麟科技有限公司CEO虞万骏带来题为《五千年中国看良渚未来中国看余杭》的发言,展现出历史担当与未来视野。

在余杭,文化地标是与时俱进、充分融入时代元素,展现时代精神的。人工智能、AR、VR等数

字技术,持续为文化地标增添魅力,良渚博物院游客戴的AR导览眼镜就是个例子。

区人大代表、杭州亭市古陶 瓷艺术馆馆长许廖华带来的建议 与南山造像的保护和开发有关。 "我建议运用三维激光扫描、多基 线近景摄影等数字技术为南山石 刻'照相',进行实景数字化复原 展示,通过 VR、AR等实现观众与 虚拟石刻场景的交互体验,生动 展示南山造像所蕴含的历史文 化。"

区政协委员、杭州未来研创园 创始人阳凌峰在提案中也提到,建 议强化科技赋能,提升乡村文旅产 业的智能化水平,以科技推动产业 发展。

眼下,余杭正在探索数字赋能 文化地标,带动文旅产业发展。 近年来,我区以乡村微度假为突 破口,将散落的文化地标串珠成 链,推出"良渚寻玉记""径山问茶 行"等主题线路,整合区内特色资 源,形成"田园+文化+科技"多元体 验。

刚刚过去的五一假期,余杭充分利用青山村文化礼堂、共富工坊等空间,推出"草莓宇宙·长三角生活派对"吸引2万人次参与,带动品质民宿满房率创三年新高。

"这几年青山村的文化活动非常丰富,吸引全国各地的游客来这里游玩,也让当地村民享受到实实在在的流量红利。现在,新老村民参与村里活动的积极性都很高,这些活动让新村民紧紧地凝聚在一起,让基层治理工作推进也越发顺畅。"区人大代表、黄湖镇青山村党委书记林红说。

每一处文化地标,都是一首蕴含文明密码的歌。余杭大地上,无处不在的文化氛围、持续流动的文化基因,跨越时空的局限,迸发出旺盛的生命力,带着这座城市、这个国家、这个民族阔步向前。

"社会主义核心价值观" 公益广告

大力培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善